

Murcia

El Liberal

Murcia

suscripción. UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESDE HUÉSCAR

EL FERROCARRIL DE BAZA A HUÉSCAR Y CALASPARRA

II

Como el proyecto de un ferrocarril que uniera á Huéscar con Baza y Calasparrá, es asunto de vitalísimo interés para esta población, ha hablado sobre dicho extremo con significadas personas, interesadas en su construcción, tanto por el desarrollo que adquirirían sus negocios, como por aquellos beneficios de interés general, por cuanto la riqueza de este pueblo llegaría á su límite de la abundancia. D. Ivo Bosch, director de la Compañía del Sur, estuvo en una época interesado en la construcción de la línea Baza-Hués-car Calasparrá. Aquí han estado ingenieros estudiando el proyecto. Este es fácil, pues á lo sumo se gastarían 70.000 pesetas en el kilómetro, que es lo más barato que puede costar.

La situación topográfica de estos terrenos, es una superficie completa y plana. Hay lugares en que el observador divisa á su frente veinte y tres kilómetros, toda llanura. Lo cual facilita de modo extraordinario la construcción.

Obras de importancia, de arquitectura, de grandes desembolsos, no hay que hacer absolutamente ninguna. Un solo puente hay que construir en que á lo sumo se gastarían en él mil duros, por cuanto sus muros están hechos en la misma configuración del terreno.

Así que, todo el material necesario, se consigue más que en los rielos de tendido.

Expropiaciones, no hay que hacer ninguna, como quien dice. El término municipal de Huéscar, cede todos los terrenos de baldío. Para los de secano se comprometieron sus propietarios á la cesión; y para los de regadío, el Ayuntamiento que los comprará á su precio natural, y dueño de ellos, cederlos al concesionario que desde hace dos años es D. Ivo Bosch. Es más, los propietarios de Huéscar, según tengo entendido, se comprometeron á facilitar las maderas necesarias. En resumen, que el que se aborrecía la construcción, le salía, así como regalado, el tendido por Huéscar, pues hasta los terrenos de la estación estaban en la donación.

A mi entender, con tales ventajas, no alcanza la causa por la cual Huéscar no sea estación ferroviaria. Si en alguna está la culpa, es en su política de mediocres, pues este pueblo tiene la desgracia de haber sido representado en Cortes por gente que no ha hecho nada en el distrito, ni en el Congreso. El acto de diputado en manos de ellos, no ha pasado de ser un título decorativo. Este es un distrito oscuro, á merced de los planes de Gobernación. Ello es una lástima, porque este distrito merece por lo menos una representación en Cortes, digna y de prestigio político, que puesta al servicio de los intereses de este pueblo, conseguiría de los Poderes públicos aquella protección de que está completamente, absolutamente huérfano, en cuyo desaparecimiento mueren las iniciativas de estos hombres de buena ley, los anhelos de este pueblo, las aspiraciones de las clases vivas que laboran por la prosperidad de Huéscar, perfectamente licitas.

Si alguno que sea esta oración, puede hacer algo por que el proyecto de la línea Baza Huéscar-Calasparrá se lleve á cabo, hágalo, que no quedará un vecino que no se lo agradezca. Con el bien entendido de que esta línea sería pignora ingratas, por ser riquísima la región esta.

A.

DE MARINA

El Arsenal de la Carraca
Madrid 28 (5 t.)
El comandante de artillería de la Carraca ha conferenciado con Comandante para tratar de la construcción de artillería y proyectiles, que se efectuará en dicho Arsenal.

Reparación de buques
Se ha ordenado al comandante general de la escuadra de Cádiz, que reanuncie todos los elementos en los trabajos que se efectúan en los cru-

ceros «Princesa de Asturias» y «Extremadura», remitiendo con urgencia una relación de las obras en dichos buques.

La «Nautilus»

Ferrol 28 (7 n.)

Se ha ordenado á la «Nautilus» que esté dispuesta para marchar á Canarias el día 11 de Enero próximo.

Torpederos

En la semana venidera saldrán del dique los torpederos «Proserpina» y «Halcón».

El temporal

(Por telégrafo)

El ciclón de la Coruña

Madrid 28 (9 n.)

El comandante de Marina de la Coruña ha telegrafiado confirmando los grandes destrozos causados por el ciclón en el puerto y en las embarcaciones.

Han naufragado seis lanchas de la Compañía del puerto.

Los trasatlánticos que hay en éste, continúan sin poder salir.

Espectáculo aterrador

Zamora 28 (8 n.)

Ha regresado de Benavente el gobernador, después de recorrer la región inundada.

En el camino se cayó del caballo que montaba, hiriéndose en una mano.

El espectáculo que ofrece la región azotada por el temporal es aterrador. Al alcalde de Benavente se le ha ahogado un numeroso rebaño y se le ha hundido la casa, quedando arruinado.

Continúa la extracción de cadáveres de animales, que despiden un olor insupportable.

Las autoridades han adoptado medidas sanitarias, temiendo que se desarrolle una epidemia.

En el distrito la reconstrucción de las casas que se han hundido, á causa de la falta de recursos para ello.

Catastrofe en Orense

Orense 28 (7'15 n.)

Los efectos del temporal en toda la provincia han sido desastrosos. Del santuario de las Ermitas se derrumbó una paha enorme, destruyendo varias casas.

Entre los escombros perecieron veintiseis personas.

Restos de un naufragio

Ferrol 28 (9 n.)

El mar ha arrojado á la playa de Ribadeo varios restos, que se suponen restos de algun naufragio.

Hasta ahora se desconoce la suerte de una embarcación que salió á pescar hace dos días, no habiendo regresado aún.

ORIHUELA

Muerte sentida

Ayer tarde dejó de existir, á la edad de 73 años, el honrado caballero y prestigioso político don Francisco Germán Moreno, figura de gran relieve en la política conservadora de la localidad.

Era el finado una de esas personas que por sus buenas cualidades, por su nobleza de alma, se hacen querer y respetar, teniendo conquistado un puesto por propio derecho de sus merecimientos de distinción y de honor en la sociedad.

El señor Germán, modelo de consecuencia política, se distinguió siempre como gran protector del pobre y del necesitado, á quienes socorrió con largueza en sus desgracias.

La muerte de don Francisco Germán, de quien resultarán poco cuanto elogios se hagan, ha sido sentidísima en Orihuela, que ha perdido á un hombre digno del aprecio y estimación de sus paisanos.

El finado militó durante toda su vida en el partido conservador, desempeñando la jefatura y otros cargos, que le captaron el cariño de los suyos y el respeto del adversario.

Con un numerosísimo acompañamiento, esta tarde se ha verificado su entierro, resultando el fúnebre acto una grandiosa y sentida manifestación de duelo, en la que figuraban todos los partidos políticos con sus jefes al frente y un concurso de personas pertenecientes á todas las clases de la sociedad.

El acto de hoy ha sido un testimonio del aprecio que toda Orihuela profesaba al llorado finado.

En el entierro del señor Germán solo ha habido lágrimas y oraciones lo que debe de servir de satisfacción y de lenitivo á su atribulada familia,

á la que damos nuestro más sincero pésame.

Teatro

Durante los días de Pascuas, se han visto favorecidos de un numeroso público, tarde y noche, las representaciones dadas en el bonito teatro Romero, por la compañía de zarzuela de Poveda-Fons.

Matrimonio

En la parroquia del Salvador ha recibido las aguas del bautismo el hermoso niño que recientemente dió á luz la distinguida esposa del juez municipal de esta ciudad don Pedro Turón Pastor.

Aparición al recién nacido, los ricos propietarios de Villena, tíos de éste, don Gaspar Herrero y señora. Nuestra enhorabuena.—28 Diciembre.

EL INCENBIO

DE ESTA MADRUGADA

A la una de la madrugada las campanas de la iglesia del Carmen dieron el alarmante toque de fuego, que al poco rato fué secundado por la Catedral.

Hacia el barrio del Carmen fuimos en busca del lugar del suceso cuando sólo habían acudido algunos vecinos y algunos guardias de seguridad.

El fuego se había declarado en una casa de piso bajo y pobre aspecto, situada en la calle de Torre de Bomo; ó sea el conocido camino de Aljazar por donde va y viene en sus rómberas populares la Virgen de la Fuente Santa.

La casa no tiene número y está situada frente al carril de las Palmeras y haciendo esquina á la calle de las Mercedes.

Cuando llegamos, los pocos muebles que había dentro de la casa eran pasto de las llamas y hacia la calle salía gran cantidad de humo.

Cuando llegamos, los pocos muebles que había dentro de la casa eran pasto de las llamas y hacia la calle salía gran cantidad de humo.

Poco tiempo después se personaron el capitán y el teniente de seguridad, el segundo inspector don Ignacio Sánchez, el alcalde señor García Avilés, los concejales señores Canté y Rivera y algunas personas más, entre las que vimos al personal de la Cruz Roja.

La primera preocupación fué procurar que se apagase el fuego por estar amenazada la casa de al lado en donde hay instalado un taller de carpintería.

Pero los buenos oficios de todos no servían de nada. ¡Solo había un pozal!

Las autoridades y el público intentaron aprovechar los auxilios de los vecinos porque no había otros de que echar mano.

Después de una larga espera llegaron los bomberos y comenzaron sus trabajos con mucho celo y valentía, y á las tres de la madrugada estaba el fuego dominado.

No nos costó poco trabajo averiguar quién vivía en la casa y de quién era y cómo se originó el siniestro.

Al fin logramos parte de lo que nos proponíamos.

La casa incendiada pertenece á una testamentaria cuyos herederos están ahora resolviendo la cuestión de las particiones.

La casa la habita Juan de Sannicolás, que hace unos días está ausente.

No está asegurada.

Entre de los interesados en la herencia de la casa incendiada se llama Jesús Muñoz Laborda y fué uno de los primeros en acercarse del fuego y procurar salvar algunos de los muebles que dentro había.

De las causas del fuego no se sabe en concreto nada.

La policía y el juzgado practican desde los primeros momentos, las diligencias propias de estos casos.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Lerroux y el Ayuntamiento
Barcelona 28 (9 n.)

Mañana llegará Lerroux á Barcelona.

En la orden del día figura un crédito de 600.000 pesetas para adquirir terrenos destinados á parques.

Otro de 35.000 para obras en un dispensario.

Millon y medio para un contratista. Y varios aumentando sueldos y categorías á diversos funcionarios.

Procesados en libertad
Desde el 27 de Septiembre se han inhibido los tribunales militares en favor de la jurisdicción ordinaria de noventa y cinco procesados, habiendo sido puestos en libertad provisional la mayoría de los procesados.

LA LOTERÍA

(Por telégrafo)

El noveno premio
Pontevedra 28 (5'15 t.)

Hasta hoy se ignoraba que había correspondido aquí el noveno premio de la lotería de Navidad.

Solamente se vendieron seis décimos, devolviéndose cuatro á Madrid. El comerciante B. Casimiro Pérez, repartió dos décimos entre sus parroquianos.

Un décimo lo llevan los porteros de la supursal del Banco de España y otro el comandante de marina, el fiscal y dos ingenieros.

Los restantes están repartidos. Reina gran júbilo entre los agraciados.

CARTAGENA

(Por telégrafo)

El nombramiento de alcalde
Cartagena continúa siendo el tema de todas las conversaciones y parece ser asunto que de no poco que hacer, pues es cosa bien difícil de resolver, si hemos de ser agradados con un hombre prestigioso, que sea del agrado general.

Como hemos dicho ya en otras ocasiones, si ha de inspirar al hacer este nombramiento un verdadero espíritu de concordia, que sirva de tregua á las pasiones políticas, este hombre no es tan difícil de hallar puesto que está en el ánimo de todos.

Don Valentín Arroniz, es candidato señalado por la opinión para empujar la vara de alcalde de Cartagena, pero hace falta que á este hombre se le deje en completa libertad de acción; es necesario que ningún partido trate de somerlo á sus filias, ni que ninguno de ellos quiera abrogarse la paternidad, pues dada la situación actual, sería una verdadera desgracia que se le privase de esa libertad que hace falta ahora para no verse sujeto á órdenes superiores que esterilizan las iniciativas de las autoridades.

Nosotros, que estamos desilgados de todo compromiso para hacer propiamente en favor de nadie, nos limitamos únicamente á dar cuenta de estos corrientes en favor del señor Arroniz, pudiendo añadir que también se dice que este nombramiento es cosa hecha.

Luego se verá.

Viajeros

En el tren corto de anoche y procedente de Totana, ha llegado á esta localidad el Excelentísimo señor don Angel Anzar y Buttigieg. Que sea bien venido.

Muertes

Se dice por ahí que está decretada la muerte de dos diarios de esta localidad.

Uno de ellos, que vé la luz primera de la mañana, se dice que no gozará de las delicias del día primero del año próximo, y que su director, hombre joven, ilustrado y de reconocidos méritos periodísticos, ansioso de remontar su vuelo á otras más amplias esferas, se ha trasladado ya á Madrid, donde seguramente ha de hallar su porvenir.

Debut

Mañana noche debutará en el Salón de Actualidades, la eupletista Linda Saitana, que tanto ha gustado en esa capital y que seguramente tendrá una gran acogida en Cartagena.

Coincidirá con este debut la reaparición de la bella ballarina Luisa de Bigué.

Buen final de año

Hemos sido asegurar que el día último del año actual, saldrá completamente sus cuentas con todos sus empleados el Ayuntamiento de Cartagena.

Movimiento del puerto

Entradas
Día 27.—Vaper «Caurryan», de Osete, con lastre.
Idem «Sagunto», de Aguilas, con carga general.

Idem «Sevilla», de Almería, con carga general.

Idem «Cabo San Sebastián», de Alicante, con carga general.

Idem «Duc de Braganca», de Orán, con carga general.

Idem «Luis», de Nápoles, con lastre.

Idem «Carolina», de Mazarrón, con lastre.—28 Diciembre.

(POR TELEGRAMA)

El «Nueva España»

Cartagena 28 (7 n.)

Esta tarde ha salido con rumbo á Cádiz, á cuyo apostadero va destinado, el canonero guarda costas «Nueva España».

Diario de Murcia

(Por telégrafo)

UN CASO DE LA DIPUTACION

Estoy convencidísimo de ello... No son los malos los presidentes, ni los vicepresidentes, ni los diputados; la mala, la estéril, la impotente, la tramposa y la sin entrañas es la Diputación provincial.

Yo no he conocido... y cuidado que he conocido muchísimos... ni un presidente de la Diputación, ni un vicepresidente de la Comisión provincial; ó sea diputado, ni un diputado, que no haya sido digno del cargo que desempeñaba. Todos ellos han querido cumplir y sacar adelante el nombre y el crédito de la Corporación provincial; pero todos se han estrellado; todos, más ó menos, han fracasado. Han podido conseguir, á fuerza de fuerzas, poniendo en su gestión todos los recursos de ley y todas las influencias políticas y las particulares de amistad, arbitrar recursos para un periodo que nunca ha sido largo; pero jamás han podido restablecer la normalidad en los ingresos y pagos de la Diputación. Esa lucha titánica, para un resultado pígameo.

Porque la Diputación, hace ya muchos años, no es una realidad orgánica, es un nombre, una ficción, que odian sin embargo los Ayuntamientos, para los cuales no es otra cosa que un acreedor tiránico, vejatorio é injusto.

Por esta razón, siempre que tengo necesidad de hacer un cargo contra la Diputación provincial, lo precedo de una aclaración noble y digo como en el caso presente, que no me refiero á los hombres, sino al ente Diputación, á esa Corporación sin realidad y por tanto sin entrañas.

Hace unos ocho días, ya entrada la noche, se me presentó un dependiente del Hospital, diciéndome que un enfermo que estaba en la sala de distinguidos y que se hallaba muy grave, puesto que lo habían sacramento por la mañana, deseaba hablarme. Acudí en seguida al santo aseo, y efectivamente, me encontré allí con un antiguo amigo, que estaba muy mal, casi en los principios de su goña. Cuando supo que estaba yo allí, sacó su mano de debajo de la repa de la cama y cogiéndome la mía me la estrechó muy expresivamente, diciéndome de esta manera lo que no podía decirme con palabras.

Yo por consolarle y por ahorrarle sufrimientos, le dije: Ya sé lo que me quiere usted decir, Juan; que no tiene otra cosa más que lo que le debe la Diputación provincial, unas diez mil pesetas, y que me encarga usted que procure porque de esa cantidad le den algo á su mujer y á su hijo, á quienes no deja usted otra cosa. ¿No es eso?

El pobre me contestó buscando otra vez mi mano para apretármela, en señal de asentimiento y de gratitud. Su pobre mujer que estaba presente, lloró emocionada. Otros dos amigos del enfermo, que presenciaron la escena, estaban muy impresionados. Yo pensaba entonces en la sin entrañas de la Diputación.

Porque aquel pobre moribundo ha sido abastecedor de varias casas, de la Inolusa, del Hospital y de la Misericordia; surtido de víveres á dichos establecimientos mientras pudo, mientras él tuvo algunos recursos y algún crédito; y cuando se le acabaron éstos y no pudo seguir, la Diputación prescindió de él y buscó á otro, á quien seguramente le habrá sucedido lo mismo.

El enfermo á que yo me refiero murió en la madrugada del día siguiente á la noche en que quisiera hablarme, y se llamaba Juan Teller Zaragoza.

Unos días antes de su fallecimiento, queriendo luchar todavía como abastecedor por si podía ganarse algo del momento y recoger parte de su crédito, se dirigió á la Diputación pidiéndole que la cantidad que se le debía se le considerase como fianza, para

poder tomar parte en la subasta de víveres anunciada para la Inolusa. La ha podido ver el lector en la siguiente noticia que hemos publicado hace tres días en este periódico, y dice así:

«La Diputación ha desestimado la petición de D. Juan Teller Zaragoza, respecto á que se le aceptara un crédito como depósito para optar á la subasta de víveres de la casa de Expositos que ha anunciado.»

Esta desestimación, á todas luces improcedente, no la ha podido leer ya el pobre. Hacía ocho días que había sido enterrado, sus conocidos y amigos le hemos tenido que costear hasta una modesta caja.

El actual presidente de la Diputación, que se encontró con a Jesús de este hombre, en la que ni tuvo arte ni parte, hizo por él todo lo que pudo; dando orden de que se admitiera en el Hospital y en la sala de distinguidos.

¡Hará ahora, ó cuando pueda, mi buen amigo D. Gaspar de la Peña, por su vida y su pobre hijo! Yo tengo el deber sagrado de hacer algo por esas víctimas de la Diputación, de ese ente sin realidad y sin entrañas.

José Martínez Tarnal.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS
ESPOZ Y MIÑA PRAL., I,
MADRID

LOS VIAJES DEL REY

(Por telégrafo)

A Granada
Granada 28 (7'30 n.)

Se confirma la noticia de que el rey vendrá á esta capital el día 31 del corriente.

Se hospedará en el hotel de la Alhambra.

Visitará al regimiento de Córdoba y visitará á los enfermos y heridos de Melilla.

Recurrirá la Alhambra, y el primero de Enero marchará á Laohar. El día cinco regresará á Madrid.

Noticias de Sanlúcar
Madrid 28 (9 n.)

En la betida de hoy se han matado diez venados y tres cochinos, entre ellos uno blanco.

El rey se halla satisfechísimo del resultado de la cacería.

EL SERVICIO DE INCENDIOS

Con motivo del incendio de esta madrugada se ha puesto nuevamente de manifiesto que no es bastante una buena voluntad para que el servicio de la brigada de bomberos, llena pronto y bien sus fines; es necesario cuidar todos los detalles de organización para que el conjunto contribuya á un eficaz resultado.

A los pocos minutos de sonar el toque de alarma esta madrugada, comenzaron á llegar á la puerta del Parque de Bomberos individuos de la brigada, encontrando la puerta cerrada y agrupándose allí hasta que pudieran abrirse.

Esta pasividad llamó la atención de las muchas personas que pasaban y que se enteraron con la natural sorpresa de que no había llave en el Ayuntamiento, ni en el Parque, ni en poder de ninguno de los que allí se iban congregando.

Las llaves del Parque las tienen solo los jefes y hasta que alguno de ellos no se presenta no se pueda abrir, ni entrar por lo tanto, ni disponer ni aclarar nada.

La disposición pareció sencillamente absurda.

Cuando así se comentaba por el público que allí se detenía, llegó el oficial señor Calderón y con su llave pudo abrir y acudir presuroso con la primera gente al incendio.

Pero, claro es, que el tiempo que se tarda en esa espera subordinada á la presencia de los jefes es tiempo perdido.

No alcanzamos á comprender el rigor en la clausura del Parque en momentos de tanta apremio y que pueden servir para que se aumenten los daños y peligros de un incendio. Creemos, por lo tanto, que debe modificarse esa disposición acercándola á lo más rápido y fácil.

Lo mejor sería una guardia permanente nocturna; después un depósito de llave ó llaves, como le ha habido antes en el Ayuntamiento; algo que evite el espectáculo que hemos presenciado y que nos da la explicación de que en ocasiones no puedan llegar los bomberos á apagar un incendio, con la celeridad debida.

La Diputación de Canarias

(POR TELEGRAMA) Diputados a Tenerife.—Telegrama a Moret Las Palmas 28. Después de dos años de abstención, han marchado a Tenerife los diputados de la Gran Canaria para constituir la Diputación.

LA NOCHEBUENA DE UN ESTUDIANTE

(CUENTO) —Sí, sí, me siento mejor, mucho mejor; puede usted irse tranquila. Adios, buenas noches. Y se marchó la patrona, quedando solo, completamente solo, el infeliz.

tenta se ha ido a cenar con su hija, que la ha convidado.—La verdad es que ella no debía aceptar nada de la hija, porque es una ingrata que le da cada día disgusto... Pero se lo perdona todo, y cuando viene, como hoy, para llevarla a su casa, ¡oh! Asunción resplandeciente de alegría, le cuenta a toda la vecindad que su hija ha estado a buscarte, y se va más orgullosa... ¡Qué buenas son las madres! Sí; pero ninguna como la mía. ¡Si ella supiera pues estoy aquí solo y enfermo!... ¡Pues no iba yo a llorar! Vaya, vaya, si continúo pensando en estas cosas, me reoargaré más.—¡Las siete y media! Voy a tomar la cucharada; lo mismo da media hora antes que después; procuraré dormir, y verémos si de ese modo se me aplaca esta sed abrasadora.—¡Es empalagoso esto jarabe! ¡Ah! ¡Qué calor siento en los párpados cuando los cierro!—De este lado no puedo dormir, como siempre. ¡Media vuelta a la derecha, march!—Así no me encuentro tan mal. Felizmente, la vecindad es tranquila, y no me incomodará en toda la noche. Pediré descansar. Buena falta me hace. Estoy rendido como si hubiera andado veinte leguas... ¡Asah! (Pausa: El reloj de San Plácido da las ocho, las nueve, las diez, las once. En la alcoba no se oye otro ruido que el de la respiración frecuente, acompasada y fatigosa del enfermo. Compañero al aceite de la lamparilla que arde sobre la mesa de noche: chisporrotea la mariposa, y el dormitorio queda profundamente oscuro.)

—¡Jesús! ¡Qué ruido tan infernal! ¡Ay! Me ha quedado a oscuras. ¿Cómo se habrá apagado la luz? La encenderé de nuevo. ¿Dónde estarán los fósforos? Vamos, ya dí con la caja. ¡Si no tiene aceite la lamparilla! No hay más remedio que seguir a oscuras. ¡Ay, doña Asunción! Bien podía usted haber reparado en esto. Preocupada con la idea de marchar, no pensó en nada. Vaya una Nochebuena que me aguarda... con esta sed que me hace sufrir tanto... y ese ruido que me arman los del piso tercero. ¡Qué manera de bailar y qué ríotadas y qué zambombazos! No hubiera creído a esa gente tan tranquila ospez de producir estrépito semejante. Ahora tocan al almirez. ¡Apríete, hijo, apríete! Es natural; esta noche las familias se sienten de quieto; hay un desbordamiento de alegría... Persona que en todo el año no comete un exceso, hoy se emborracha y grita y patata... ¡Dichoso el que puede hacerlo! ¡Qué cosa copiosa! Es el chiquillo... sí, y su abuela le contesta... ¡La cosa tiene gracia! ¡Y ahora tocan todos a un tiempo tambores, zambombas, almireces... demonios! ¡Cállense ustedes por caridad! ¡Sí, sí, ya van oyendo! Parece que me dan de patos en la cabeza. ¡Pobre de mí! ¡Qué noche, qué noche tan horrible! Y la sed es ya insuperable... Tengo la lengua seca y los labios me arden... Voy a levantarme haciendo un esfuerzo... Iré al comedor y traeré agua y luz... Abriéndome con la manta y alzándome las zapatillas no me enfriaré... ¡Ay! ¡Un vahido! No puedo... no puedo... ¡Ah!

de todo el pueblo. ¿Que no quieres abandonar esta casa? Bueno, pues aquí mismo se pondrá la farmacia. Reforzaremos sólo la parte de la calle y se conservarán intactas las habitaciones que dan al huerto. Tienes razón, esta galería es muy alegre... Bajo esta parra me he criado; a su sombra di los primeros pasos. Y este año está muy adelantada. ¡Qué pámpanos tan hermosos! Aéc me agrada comerlos como cuando era chico... este árbol fresco apaga la sed... ¡Qué bien se está aquí! ¡Oíase cantar los pájaros!

(Otra pausa. En la calle sigue el ruido aumentado. Las campanas de la iglesia vecina tocan llamando a los fieles a la Misa del Gallo. En la alcoba suena la respiración del enfermo más frecuente y más agitada.)

—¡Socorro! ¡Socorro! ¡Qué me ahogo!... ¡Aire... luz! Vecinos... madre... madre mía... madre... madre... (Oyese el ruido de una puerta que se abre. Entra en la casa doña Asunción, que vultre algo perturbada por unas cuantas copas de pejarote y moscatel. Se acerca a la puerta del dormitorio y aplica el oído a la cerradura.)

—No se oye nada; sin duda está dormido. ¡Pobre muchacho! ¡Quiera Dios que pronto se ponga bueno! Me voy a la cama.

Y doña Asunción se acuesta ignorando que el estudiante no despertará más.

Miguel Ramos Carrión. EN CANARIAS

ESPERANDO A RUEDA (Por telegrama) Las Palmas 28.

Preocupa la tardanza en llegar del vapor «Vilaverde», que condujo a Salvador Rueda.

Sus admiradores le preparan un gran recibimiento.

DESDE ALHAMA La Junta del «poll reg»

Ayer celebróse en las Salas Constitucionales bajo la presidencia de D. Gicés Mena la junta general de propietarios contra la plaga del piojo rojo.

La sesión desarrollóse tranquila, las muestras de agradecimiento para los que la constituyeron fueron unánimes. Bastó que el asociado D. Vicente Vidal expresase en elocuentes frases la labor realizada por estos nuevos apóstoles de la defensa del frutífero y hermoso naranjo y en particular para el director de los trabajos D. Pedro Cánovas, cuando por voz unánime se aprobó antes que nada dar un voto expresivo de gracias a la Junta, reeligiéndola con los mismos cargos para el año venidero dada su meritoria labor realizada.

losario, placer inmenso tienen en ello los propietarios de naranjos de Alhama ante la terrible invasión del piojo rojo; apartando egoísmos y recelos se alzan ante él, acobhándole a cada paso y sin regateo alguno imponen al invasor duro castigo.

En resumen podemos decir que como alhameños nos enorgullecemos de haber nacido en un pueblo que sabe también aprovecharse de los medios que la Naturaleza pone a su alcance para defender algo grande que es lo que forma el interés común.

Gran impulso se van a dar a los trabajos de extinción durante el vendero año y gusto tendremos, aunque a nosotros los tiramos de profetas, de decir rotundamente, «que el piojo rojo es uno de tantos seres que solo merecen, no nuestro temor, sino nuestro desprecio, puesto que ningún daño pueden hacernos, combatiéndolo como le combatimos».

La Lotería Se nos dice que el rico y opulento propietario, comandante retirado de Ingenieros de esta localidad D. Francisco Augusto, ha sido favorecido con un premio de alguna importancia en la pasada jugada.

De todas veras le felicitamos y que continúe la suerte. —28 Diciembre.

En el Gobierno civil Ha tenido una larga entrevista con el gobernador el alcalde de Campos.

También se han entrevistado con dicha autoridad el jefe de los liberales de Bullas y otros elementos de dicho partido del mismo pueblo.

Defunción en Pinarar Ha fallecido en San Pedro del Pinatar, a la edad de 73 años, la virtuosa señora D.ª Dolores Baño Albaladejo, madre del fiscal municipal de aquel juzgado D. Agustín Pérez Clares, a quien enviamos, como a la demás familia, nuestro más sentido pésame.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA Accidente desgraciado

Anoche ingresó en el Hospital Antonio Rueda Arnaldos, de 46 años de edad, conocido por el Botero, domiciliado en la calle de Florida Blanca, con el muslo derecho fracturado, cuya lesión se la produjo de una caída casual que dió al saltar la cuneta de la carretera.

Hospital Ha sido curado en el Hospital Jesús Martínez Mira, de 13 años de edad, domiciliado en Santo Domingo, de la fractura del brazo derecho que se la produjo casualmente.

Entierro Ayer tarde se verificó en la iglesia de San Andrés el entierro de la joven y malograda señora D.ª Concepción Moreno Santamaría, con gran acompañamiento de duelo.

En la presidencia y concurso recordamos haber visto al gobernador civil de la provincia D. Federico Ordaz Arecillo, D. Miguel Jiménez Baeza, lectoral D. Félix Sánchez, D. Salvador Martínez Moya, D. Enrique Clavijo, D. Antonio López Gómez, D. Julián Jimeno, don Lorenzo Pansa, D. Teodoro Danio, don Luis Orts, D. Francisco Ruano, D. Antonio Clemares, D. Antonio Hernández García, D. Hernán García, D. Pedro Jara Carrillo, D. Juan Antonio López Sánchez-Solis, D. Martín Garpio, don Angel Guirao, D. Francisco Pérez Guillón, D. Gonzalo García, D. Francisco Carrillo, D. Ezequiel Diez y Sanz de Revenga, D. Luis Diez Guirao, D. Jesualdo Cañada, D. Antonio López Palares, don José Antonio Soler, D. Enrique Villar, D. Juan López Ferrer, D. Salvador Esteva, D. José Martínez Torral, D. Ramón Pontones y otros.

Con este motivo reiteramos nuestro pésame a la familia de la finada y especialmente a su padre y esposo D. Manuel Morano y D. Mariano Zamora, respectivamente.

A los Ayuntamientos El gobernador publica en el «Boletín Oficial» de hoy una interesante circular que debe leerse en la primera sesión que se celebre en los Ayuntamientos.

De policía Se ha posesionado de su cargo el nuevo segundo jefe policiaero de Cartagena D. Francisco Martín Cantero, que presta servicio en San Sebastián.

Resguardos devueltos La Dirección general de Obras públicas ha devuelto para su entrega a los interesados, los resguardos que prestaron para optar a las subastas sobre arretratos, celebradas el día 18 del mes actual.

Interesa a todos el anuncio que insertamos en cuarta plana.

En los bajos de la Audiencia se alberga, por tolerancia y caridad de los dependientes, el fogonero de la Armada Manuel Ferrer Pedraza, con su madre, porque el primero se está curando en esta de una afección que padece en la vista hace ya seis meses. El tiempo y la enfermedad han agotado sus recursos y por ello le recomendamos a las personas caritativas en general y en particular a los señores militares y del cuerpo de marina que haya en esta población, pues aunque su destino sea modesto, su degraio debe hacerle compañero digno de auxilio de los que tengan mayor categoría.

D. Joaquín Miñano Esteve ha experimentado la pena de ver morir a su hija Anita, de seis años de edad.

Reciba nuestro sincero pésame.

Las diarreas durante el destete de los niños y en el periodo de la dentición se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

VIDA RELIGIOSA VITA Y ALUMBRADO.—Día 30, en la Merced.

SANTORAL.—Día 30, la traslación de Santiago, San Sabino, San Marcelo y San Liberto.

TOTANA Matallote

En el hotel que posee en esta el general Aznar y rodeada de sus padres, ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora D.ª Presentación Aznar, esposa del delegado regio del Sindicato de Riegos de Lorca.

Felicitemos a toda la familia por el fausto suceso y nos alegramos de que madre e hijo continúen en buen estado.

LA POLITICA (POR TELEGRAMA) La política sevillana

Madrid 23 (5 t.) Rodríguez de la Borbolla ha conferenciado extensamente con Alba sobre la política en la provincia de Sevilla.

Liquidación del presupuesto Alvarado ha manifestado que en la liquidación del presupuesto vigente aparece una baja de cerca de nueve millones de pesetas por haberse pagado los tres primeros premios del sorteo de Navidad, cosa que no ha ocurrido en años anteriores.

Los alcoholos Confirmó que ha dirigido una consulta al Consejo de Estado sobre si debe aplicarse el aumento impuesto a los alcoholos a los fabricados anteriormente a la real orden que hoy publica la Gaceta.

Socorros a los inundados Añadió que ha enviado decenas

de pasados como primer socorro a las provincias que han sufrido inundaciones. Hasta que no se ponga de acuerdo con Gasset para concretar la suma de los daños que han causado los temporales no se concederán los créditos definitivos para socorrer a los damnificados.

TORREVIEJA De Alicante

Precedente de Alicante con el fin de pasar en esta su pueblo natal las fiestas, se encuentran en Torrevieja el pundonoroso militar coronel D. Ubaldo Calero, con su distinguida familia, en la que se cuenta su hija la muy simpática y bella señorita Julia Calero Barceño.

Reciban nuestro afectuoso saludo. Casino

Ayer tarde se celebró en el Casino junta general para proceder a la elección de la Junta directiva que ha de regir en el año próximo.

Teniendo en consideración los insudables trabajos de la directiva actual en pró de esta sociedad y reconociendo sus méritos y valiosas pruebas de acertada dirección y administración que ha dado en el año que lleva asuando, ha sido reelegida por unanimidad la misma Junta directiva para el próximo año de 1910, la cual se forma de los señores siguientes:

Presidente, D. Tomás Zapata. Vicepresidente, D. Emilio Aguirre. Secretario, D. Tomás Parodi. Tesorero, D. Pedro García Muñoz. Vocales, D. Enrique Corpio, D. Manuel Viudez, D. Antonio Corcos, don José Pérez Mari y D. Ramón Ortega.

Basos la enhorabuena a estos señores por el honor que han merecido. De Murcia

Hemos tenido el gusto de saludar, procedente de Murcia, a la distinguida señora doña Josefina Atalaya, esposa del impresor de aquella capital don Juan Hernández Gujardo, y a la simpática señorita Rita Cardona Torres, que vienen a terminar las clases en esta villa, en cuya preparación deseamos muchas felicitaciones. Teatro

Con gran illico se representó la noche del sábado la tradicional función de «Los pastores» por aficionados de la localidad.

No mencionamos detalles ni nombres por ser esta la misma compañía que la noche siguiente representó la bonita zarzuela «Ruido de zapatas».

Esta obra tuvo gran éxito, alcanzando el honor de la repetición los días de martes y jueves y espesalmente el tercio, desahogado por las simpáticas señoritas Bienvenida Galindo y Concha Caro, y por el señor Sánchez, que fueron aplaudidísimas.

De estos jóvenes ya hemos dicho en otras ocasiones que prometen mucho en el teatro y anoche dieron una prueba más del relativo mérito que tienen.

En cuanto al señor Dólon, diremos que ya es un verdadero actor óptico. También se distinguieron las señoritas Eivira Mas y Manuela López, las señoras Francisco Gasetas y José Alarcón y el niño Eladio Lozano.

No olvidamos tampoco a Manuela Cabares, Teresa Ors, María Sampedro y a los señores Bels, Rizo y Caldeón.

Después se representó la bonita zarzuela «Música clásica», desahogada por la señorita Chazarra y las señoras Bañaster y Torregrasa. Estas ya son actores hábiles y como es consiguiente dibujaron sus respectivos papeles.

El público aplaudió muchas veces y con justicia. —27 Diciembre.

FOLLET N DE «EL LIBERAL» (119) CAROLINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

que constituía también una agonía para su marido. Mientras Darío y Adolfo permanecían al lado del moribundo, Marcela se llevó a su hija a otra habitación. Apenas estuvieron solas, la abrazó estrechamente. —Querida Elena, —murmuró,—tú sufres al ver sufrir a tu Adolfo. —Es verdad, —respondió Elena desahándose fríamente de los brazos de su madre.—Y quisiera, también por mí, que el conde terminase pronto... Su madre la miró con tal aire de espanto, que Elena quiso dar otro sentido a sus palabras. —Quería decir que sería mucho mejor para él que terminase de sufrir. —El conde tiene una naturaleza muy fuerte —respondió dulcemente Marcela, que se había sentado al lado de su hija y la había tomado una mano —y pudiera ser que venciese la crisis. Elena no pudo contenerse ya. —Si dura aún un poco más, me vuelvo loca —exclamó. —¿Por qué? —Porque desde el momento que el conde cayó en cama no he puesto los pies en la calle. Adolfo quería también que no me moviese de la habitación del enfermo.

Marcela sufría ante aquellas palabras de su hija. —Adolfo tiene razón. —Tú habías así porque no has tenido ningún mérito a quien cuidar, y papá te ha dejado hacer siempre lo que te ha dado la gana. —Creo que no he abusado —respondió dulcemente Marcela. —¿Abuso yo quizás? Pero Adolfo es ridículo con sus pretensiones y yo estoy casi persuadida de que ha puesto en casa a aquella munda para que me espie, porque la he sorprendido dos veces en mi habitación; pero si ocurre la tercera la echo sin ninguna miramiento. —Elena, te ruego que no cometas una imprudencia; en los días que permanezca aquí trataré de descubrir lo que quiere la munda. Elena se encogió de hombros como si le importase muy poco conocer las intenciones de aquella desgraciada. Marcela, que había llegado a Turín con el corazón lleno de alegría ante el pensamiento de encontrarse al lado de su hija, experimentaba después una especie de angustia, tenía miedo. —¿Le causaría Elena otros dolores? —¿Se lanzaría en cualquier otra aventura, de la cual ella no pudiera sacarla? La pobre madre sentía que el corazón se le oprimía. No había visto nunca a su hija de aquel modo. Nunca había hablado con aquel acento tan duro y tan despreciativo de su suegro y de su marido.

El conde Viale permaneció dos días más en el mismo estado, lo que hacía desesperar de dolor al pobre Adolfo é irritaba cada vez más los nervios de Elena. Pero a la mañana del tercer día, después de una violenta crisis, en la cual creíase verlo expirar de un momento a otro, el enfermo cesó de quejarse y quedó sumido en un tranquilo sueño que duró algunas horas. Cuando abrió los ojos, estaban a su lado Marcela y Adolfo. —¿Dadme de beber! —dijo el conde con voz débil como un soplo. Adolfo se levantó impetuosamente del sillón en que estaba sentado y puso entró los labios de su padre una cucharada de una mixtura ordenada por el médico. Los ojos del conde se encontraron con los de su hijo y lo reconoció. —¿Adolfo! El joven trató de sonreír a través de las lágrimas que inundaban sus ojos. —Bebe, papá. El enfermo obedeció, preguntando después en voz baja: —¿Estás solo aquí? Pero en aquel momento se había acercado Marcela. El conde reconoció aquel dulce y pálido rostro cubierto de lágrimas y sus ojos adquirieron nuevo brillo. —¿También usted? Gracias, gracias, ahora ya no temo nada, porque está usted a mi lado. Y mirando a su hijo añadió: —No quiero morir por tí. —Papá, querido papá,

—No, hasta ahora he sido un padre egoísta y malo; pero si Dios me deja vivir, remediaré el mal hecho. Adolfo le abrazó. —Tú me has amado y me amas, papá, y esto me recompensa de todo. Siguió un momento de silencio. El conde cerró los ojos y después los volvió a abrir. —¿Estáis aquí soles? —Sí —respondió Marcela —he hecho que mi hija y mi marido se fuesen a acostar, y aunque rendidos por el cansancio, insistían en quedarse aquí; Adolfo y yo somos más fuertes. —Porque me amas más —murmuró el conde. —Todos aman a usted y han temblado por su salud; pero ahora ya pasó el peligro. El conde sonrió dolorosamente. —Sí, creo que Dios me dejará vivir aún. Y cerró los ojos, durmiéndose dulcemente. Los convulsiones de su rostro habían desaparecido y la respiración era regular. Adolfo y Marcela se alejaron de la cama para dejarlo descansar con calma. El joven conde se apoderó de la mano de su suegra, que llevó a sus labios. —Usted, usted sola le ha salvado, —murmuró. Nadie hubiera sabido cuidarle como usted. —Elena le habría hecho igual, pero es más débil. —Elena no tiene tanto corazón ni tanta paciencia como usted. Marcela miró inquieta al joven. —¿Por qué dice usted eso? Elena es aún una niña? Adolfo movió la cabeza.

—Yo nada más quisiera una cosa: que se perezase a usted: este era mi sueño, mi único sueño cuando la conocí. Pero Elena no tiene ni el alma ni el rostro de usted. Aunque Marcela sintió que el corazón se le oprimía, sonrió afectuosamente. —La culpa es mía, —respondió,—la he mimado demasiado; pero Elena ama mucho a usted. Adolfo experimentó una sacudida. —Esa es la única esperanza que tengo y lo que me ha impedido muchas veces enfadarme con ella, pero yo quisiera verla más cuidada y que tuviese más cariño a las personas que guisan a ella. —Por ejemplo, hace casi dos meses que marchó su amiga Emma y aún no se ha preocupado de saber de ella. Se habían sentado el uno junto al otro y hablaban en voz baja para no turbar el sueño del enfermo. Marcela se estremeció bruscamente. —¿Emma no ha escrito? —Sí, un día escribió para advertir que estaris más tiempo ausente del que en un principio había creído. —Así era una carta que no exigía respuesta. Emma debía haber escrito de nuevo, y, además, debe decirle, Adolfo, ya sabe usted que a mí no me gusta hablar mal de nadie. —Lo sé. —Emma me interesaba, me era muy querida. Pero he sabido cosas suyas que no son muy edificantes y así, casi, me alegro de que no esté al lado de mi hija. —Yo creo que ha sido colmado —dijo calmadamente Adolfo.—Después de usted no he cono-

LA CRUZ ROJA

(Por telegrama)
Una Founión
Madrid 29 (3 t.)
En casa de la marquesa de Squilab...

JOAQUÍN COSTA

(POR TELEGRAMA)
Sus declaraciones
Madrid 29 (3 t.)
Joaquín Costa ha hecho las siguientes...

tas, sería un bien, pero teme que ésto...

INFORMACIÓN POLÍTICA

(Por telegrama)
Gacet a Melilla
Madrid 29 (130 m.)
Gacet marchará el lunes a Melilla...

mer teniente honorario de caballería...

Los envases
El diputado Garriga ha pedido al...

Republicanos y socialistas

(Por telegrama)
Protesta enérgica
Madrid 29 (130 m.)
Se ha reunido el comité de coalición...

PROVINCIAS

(Por telegrama)
Un crimen
Guadalejara 29.
El guarda jurado de las posesiones...

Por fortuna no han ocurrido estragos...

BOLSA
(MERCADES)
Madrid 29 (6:30 t.)

CONGRESO PEDAGÓGICO

(POR TELEGRAMA)
Algunos escándalos
Barcelona 29.
Se reunieron las secciones del Congreso...

EL TEMPORAL

(POR TELEGRAMA)
En España
Más noticias de Orense
Orense 29.
El pueblo Barco de Valdeorras...

DOCTOR ALEMAN OCULISTA

Médico del Instituto Oftálmico Nacional
CONSULTA: Particular, de 12 a 1. Económica para pobres, de 10 a 11.
Plaza de San Bartolomé, 9, principal.
El ganado, en su mayoría, ha parecido...

EMULSION MAFIL
de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol.
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA...

Diario DE Avisos
De Murcia
AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 2 meses...

DESCONFIANSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Exigir la Firma
SANTAL MIDY
Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL y RÁPIDA...

Compañía Cartagenera de Navegación
NUEVE PENIQUES CAJA
MATERIALES para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILLO PEREZ LURBE CARTAGENA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pes. efectivas completamente...

De Ciego
De Alhama
De Granada
Historia de Granada
Compendio de la historia de esta ciudad...

Compañía Anónima de Navegación Transatlántica
Línea de las Antillas
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Parque Avícola
Santo Domingo, 20
Venta de palomas y pichones...

ARMEMENT ADOLF DLPPE
Se admite carga directa para los puertos de Londres y Amberes...

DE BILBAO
DE BILBAO
LUPE ZAYAS DE TEJADA
Representante de vinos y otras. Se ofrece.

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DERIBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA—CONVALESCENCIAS
Curación radical
EN 20 DIAS
por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

INTERESANTE a los labradores y dueños de Bodegas.
Para la preparación y composición de los vinos...

NECESARIO Y APLICABLE A TODO EL MUNDO

Una Sociedad de Seguros de Vida á prima fija ofrece en el mayor grado posible, sobre todo si realiza su negocio bajo el plan mútuo, la aplicación práctica del principio de solidaridad á todas y cada una de las necesidades ó conveniencias de la vida económica, privada ó social.

En efecto; en el orden privado ofrece:

Al que vive de un sueldo ó pensión.

- 1.º La única forma de constituir desde el primer momento para los suyos, **si muere, el capital** que sólo después de muchos años de sacrificios conseguiría acumular, **si viviese.**
- 2.º La mejor manera de **formarse un capital ó una renta para la vejez**, hallando así la compensación á sus afanes y trabajos de joven, en una posición tranquila y descansada en sus últimos años.
- 3.º La sola combinación de aunar en un sólo contrato la previsión que supone el caso 1.º y el ahorro á que atiende el 2.º, esto es, **capital para caso de muerte y capital al término del periodo estipulado.**
- 4.º La mejor forma de **asegurar á la mujer ó á un hijo imposibilitado una renta fija é invariable** durante el plazo que nos sobreviva, **sin mermar**, al hacerlo, el capital que podamos legar á nuestros hijos.
- 5.º La forma más conveniente de protegerse **mútuamente** marido y mujer para el caso de muerte de cualquiera de ellos.
- 6.º El único medio de **aumentar el crédito personal**, pues sabido es que la objeción única que para obtenerlo fácil y á módico interés se hace al hombre honrado que tiene un sueldo ó pensión, es la posibilidad de verse burlado el capitalista si el deudor muere antes de haberlo amortizado.

Al que posee capital y vive de la renta del mismo, sin emplearlo en negocios ó especulaciones

- 1.º El único medio para que no **disminuya por su muerte**, por el gravamen de derechos reales y por las particiones del capital, etc., y la mejor forma de tener en el momento de la defunción **dinero contante.**
- 2.º El medio de asegurarse una vida tranquila, sin preocupaciones de administración y aumentando notablemente la renta si se tiene ya cierta edad, con la seguridad de que ella ha de ser **fija y vitalicia** durante la vida de uno ó conjuntamente de los dos esposos.
- 3.º El medio más apropiado de aunar en una sola operación **ahorro y previsión.**
- 4.º La forma mejor de recompensar servicios ú ofrecer mejoras, legados ó compensaciones, **sin perjudicar** en nada á los herederos legítimos.
- 5.º La forma más ventajosa de garantizar á la viuda un **usufructo vitalicio**, sin privar del mismo á los demás herederos.
- 6.º La sola forma de protegerse **mútuamente** ambos cónyuges, y de transformar bienes dotales en bienes gananciales.
- 7.º La manera mejor de constituir **dotes y alcancias** á los hijos.

Al que tiene capital empleado en negocios ó especulaciones

- La solución práctica de los casos indicados antes y las especies siguientes:
- 1.º La compensación debida á sus herederos **por el riesgo** á que sujeta el capital.
- 2.º La forma única de **continuar su negocio** en unas solas manos sin perjuicio de los demás herederos, y la sola forma de evitar las participaciones que le perjudicarían.
- 3.º La manera mejor de **forzar el crédito** un comerciante.

A esto atiende el seguro de VIDA A PRIMAS LIMITADAS O VITALICIAS, y hasta si se quiere buscar la mayor economía, el SEGURO TEMPORAL.

A esto atienden las DOTALES PURAS y las RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS.

Es lo que ofrece el seguro DOTAL, por diez, quince, veinte, veinticinco ó treinta años.

A esta necesidad responde de una manera muy especial el seguro de INGRESOS VITALICIOS; pero tambien puede lograrse con mayor economía, aunque menores ventajas, por medio de una RENTA DE SUPERVIVENCIA.

Esto se consigue de manera absoluta por el seguro de VIDA EN CONJUNTO.

Esto se resuelve por medio del SEGURO TEMPORAL, aunque también y con ciertas ventajas puede lograrse con seguros regulares.

El seguro de VIDA A PRIMAS VITALICIAS O LIMITADAS, da la única forma de lograrlo.

Lo resuelve en absoluto la RENTA VITALICIA INMEDIATA SOBRE UNA O DOS VIDAS.

Para este caso son los seguros DOTALES O MIXTOS.

Lograse por el seguro INGRESO VITALICIO, y en general con cualquiera de las clases regulares de seguro.

Lo resuelve de manera esencial el seguro de INGRESOS VITALICIOS ó el de SUPERVIVENCIA.

Por medio del seguro de VIDA EN CONJUNTO y por SEGUROS DOTALES.

Por seguros Dotales de niños ó por Dotales sobre la vida de los padres.

(Véase grupo anterior).

Seguros de VIDA A PRIMAS VITALICIAS O TEMPORALES.

Seguros de VIDA ENTERA A PRIMAS VITALICIAS O TEMPORALES.

SEGUROS DOTALES con preferencia.

En el orden social ofrece, entre otros muchos casos:

- 1.º El único modo de **establecer por muerte fundaciones, asilos, escuelas, etc.** sin que al hacerlo perjudiquemos á nuestros herederos.
- 2.º Un medio fácil de **liberar hipotecas y gravámenes**, dejando á nuestros herederos libres las fincas ó los bienes.
- 3.º La sola forma de evitar el perjuicio de la muerte de un socio, **liquidando con su viuda ó herederos sin disminuir el capital social.**
- 4.º Medio de **aumentar los bienes de cualquier comunidad ó asociación.**
- 5.º La forma más económica y adecuada de **establecer pensiones y retiros** á empleados y dependientes de una entidad particular ó social.

Seguros de VIDA ENTERA preferentemente.

Seguros de VIDA O DOTALES.

Seguros de VIDA EN CONJUNTO SOBRE DOS O TRES VIDAS.

Seguros á PAGOS LIMITADOS sobre las vidas asegurables.

Por RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS.

Si el seguro es necesario y aplicable á todo el mundo, sólo falta ELEGIR AHORA MISMO la Sociedad más fuerte, A); la que mayor suma de beneficios reparta, B) y la que mayor arraigo tenga en nuestro país C) y SOLICITAR INMEDIATAMENTE el seguro que más nos convenga, porque mañana podría ser tarde.

A) Ninguna Sociedad de Seguros de vida del mundo ha logrado tener en su 50 ANIVERSARIO un ACTIVO de pesetas oro 2,447.993.972.41 y un SOBANTE de pesetas en oro 421.184.900.70 mas que

La Equitativa de los Estados Unidos

B) Ninguna Sociedad de Seguros de vida del mundo había repartido en su 50 ANIVERSARIO BENEFICIOS entre sus asegurados por la suma de pesetas oro 575.043.913.06 mas que

La Equitativa de los Estados Unidos

(En el presente año unos 51.827.000,00 de pesetas oro se están repartiendo en tal concepto.)

C) Ninguna Sociedad de Seguros de vida, de las que operan en España--no obstante la mayor antigüedad de algunas--ha pagado á sus asegurados españoles la suma de pesetas 69.638.751,92 mas que

La Equitativa de los Estados Unidos

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (La Equitativa de los Estados Unidos), ofrece al público la mayor protección representada por su fuerza financiera y las mayores ventajas contenidas en sus pólizas, que son Contratos Modelos, de acuerdo con la Ley del Estado de New York, y con todas las flexibilidades y privilegios que han logrado aunarse en un contrato de seguro de vida, como anticipes, valores en liquidación, seguros saldados, plazos de seguro prorrogado durante la vigencia del contrato, y todas las formas concebibles de liquidación al vencimiento del mismo, amparado todo por la cláusula de indisputabilidad, que hace de sus pólizas verdaderos contratos litigables después del primer año.

Todas sus pólizas de seguro participan anualmente, y desde el primer año, en los beneficios por medio de dividendos, que pueden cobrarse en metálico, ó emplearse en reducir la prima del año siguiente, ó acumularse al haber de la póliza con interés de 3 por 100, siendo retirables en cualquier aniversario, ó adicionarse al capital asegurado, en cuyo caso aumenta su importe notablemente.

LA EQUITATIVA

PALACIO DE SU PROPIEDAD

Alcalá, 14, y Sevilla, 3 y 5.--MADRID

(AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS)

Nombre _____

Señas del domicilio _____
(Calle) (Población) (Provincia)

Profesión _____

Año, mes y día del nacimiento _____

Fin que con el seguro persigue _____

Cantidad que anualmente podría destinar á este fin _____

Si tiene usted la bondad de llenar los anteriores huecos y remitir este cupón, bajo sobre, dirigido á

Sucursal Española de LA EQUITATIVA, Madrid

recibirá usted seguidamente explicación detallada de la clase de seguro que mejor se adapte á su edad y deseos.

(E. P.)